

不负韶华勤读书 青春逐梦正当时

——聚焦夏日里在图书馆和自习室内坚持学习的青年人

促进教育与实践深度融合

石家庄学院—社会实践基地成立 20 周年

本报讯 石家庄学院河北平山古月中学社会实践基地建成 20 周年庆祝活动日前在古月中学举行,多年来,石家庄学院教育关爱服务团的同学们走进古月学校,发挥专业优势,开展了系列志愿活动。

活动中,石家庄学院外国语学院、石家庄学院理学院分别与古月中学签署了合作协议,今后双方将在教育教学、社会实践等多个领域展开更加深入的合作,为共同培养优秀人才贡献力量。来自石家庄学院服务团的同学们表示,他们将继续秉承不忘初心,牢记使命,将青春书写在祖国大地上,在实践中学习,在学习中成长。

据悉,自 2005 年起,石家庄学院“教育圆梦 播撒希望”教育关爱服务团依托古月中学,积极发挥专业优势,以志愿服务为平台,以服务老区儿童教育为基本内容,把国学教育、理想教育、感恩教育、安全教育和素质拓展教育内容融入其中,为中小学生学习提供丰富的活动。20 年来,学校先后派出 30 多位指导老师,500 多名暑期社会实践队员,共辅导学生 2000 余名,累计上课 2000 多课时。接下来,石家庄学院将进一步深化校际合作和资源共享机制建设,共同推动社会实践基地的持续发展,进一步优化实践课程体系,丰富实践内容,提升实践效果,努力打造具有鲜明特色和广泛影响力的社会实践品牌,共同推动乡村教育事业的发展。

守护学生稚嫩心灵

井陘县不断推进未成年人心理健康教育

本报讯 井陘县教育局积极行动,近期以来开展了一系列丰富多彩的心理教育活动,不断推进未成年人心理健康教育,提高未成年人的心理健康水平,守护未成年人健康成长。

据了解,井陘县教育局鼓励中小学校将心理健康教育贯穿教育教学全过程,与“五育”深度融合。全县中小学校通过举行趣味闯关活动,使学生在趣味打卡游戏中快乐学习,开启心智。各学校组织活力动感的“篮球操”、妙笔生花的“书法操”,以及富有传统特色的拉花操,通过欢快的节奏、激情的运动提振了学生积极乐观的情绪。依托井陘丰厚的非遗沃土,各学校还为学生量身设定了井陘拉花、戏曲、社火、剪纸、陶艺等特色活动,以美育美、各美其美,涵养学生美好品格。另外,还开辟学校劳动实践基地,将栽红薯、刨花生、摘山楂、收玉米等设置为劳动课内容,学生在动手实践的过程中,锤炼意志,丰盈心灵。

井陘县教育局将心理健康教师培训纳入县级教师培训计划。今年,组织线上、线下心理健康知识等多场培训,培训教师 1500 余人次。全县中小学通过家长学校、家长讲座、家长会等形式开展家校共育活动,帮助家长分析学生成长过程中出现的问题和困惑,与家长共同探讨家庭教育的方式方法,形成育人合力,助力学生健康成长。

学习红色文化 传承爱国情怀

石家庄幼师专组织师生走进西柏坡

本报讯 为鼓励学生厚植爱国情怀,日前,石家庄幼师高等专科学校“爱国逐梦”社会实践小分队奔赴石家庄西柏坡开展了为期 10 天的暑期社会实践活动,实践队的学生们学习了西柏坡红色基因,并发挥专业特色,在当地帮扶乡村幼儿园。

实践活动中,石家庄幼师专“爱国逐梦”社会实践小分队的队员们参观了西柏坡中共中央旧址、西柏坡纪念馆和西柏坡国家安全教育馆,邀请专家为同学们作了红色精神讲座,传承红色基因血脉,学习西柏坡精神,肩负新时代伟大使命。

在帮扶乡村幼儿园过程中,同学们开展了“红色爱国”为主题的环创活动,将鲜艳的五星红旗等元素融入主题墙绘,使幼儿园墙壁成为亮丽风景线。他们结合儿童成长需求,精心打造了系列红色课程,如绘本课“英雄王二小”、音乐课“歌唱二小放牛郎”、折纸课“如何做五星红旗”、奥尔夫音乐课程教学“爱我中华”等,这些课程紧贴活动主题,贴近西柏坡红色资源,将爱国主义教育深深地植入幼儿的心里。

播下热爱劳动的种子

新华区康庄学校暑期劳动教育蓬勃开展

本报讯 暑期里,新华区康庄学校的劳动教育为孩子们假期生活增添了收获的喜悦。近日,学校组织学生来到了劳动实践基地“开心农场”,同学们一起采摘黄瓜、茄子、西瓜等蔬菜水果。

活动当天,阳光明媚,学生们满怀期待地踏上了前往劳动实践基地的旅程。抵达目的地后,映入眼帘的是一片郁郁葱葱、硕果累累的景象。在老师的指导下,孩子们迅速分组,有的拿起篮子,穿梭在果树间,小心翼翼地采摘着成熟的果实;有的戴上手套,拿起锄头,在田间地头认真地除草,汗水浸湿了衣背,却挡不住他们脸上的笑容和眼中的光芒。

在这次实践活动中,学生们不仅学会了农作物的基本知识和采摘技巧,更重要的是深刻体会到了“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的道理,感受到了劳动的价值与魅力。大家纷纷表示,要将这份宝贵的体验转化为学习的动力,更加珍惜粮食,尊重劳动,努力成长为德智体美劳全面发展的新时代好少年。此次活动不仅丰富了孩子们的假期生活,更在他们心中播下了热爱劳动的种子,为他们的成长之路铺设了坚实的基石。

培养学生社会责任感

石家庄工商职业学院组织师生开展义诊

本报讯 为增强社会责任感和使命感,提升学生实践能力,日前,石家庄工商职业学院组织师生来到石家庄市灵寿县南营乡油盆村,学校护理学院“医”“课”不停社会实践小分队在这里开展了义诊活动,为当地村民送去了健康与关怀。

活动现场,村民们早早地排起了长队。师生们耐心细致地为每一位村民进行检查,认真记录各项数据。除了在现场的义诊服务,小分队还主动前往行动不便的老人和老党员家进行上门义诊,师生还为村民普及了海姆立克急救法、心肺复苏法等重要的急救知识。据悉,油盆村是革命老区,地处太行山深处,医疗条件相对落后。此次义诊涵盖了血糖、血压、心电图、中医按摩、中医理疗等多个项目,旨在全面了解村民的健康状况,并提供针对性的医疗服务。

据了解,近年来,石家庄工商职业学院定期开展社会实践,师生利用护理、中医养生等专业知识深入社区开展义诊活动,持续关注社区居民健康,帮助居民提高健康意识,普及健康常识和急救知识。

(本版文字除署名外均由本报记者 宋子婷 提供)



石家庄市图书馆自习室内座无虚席。本报记者 郝磊 摄

暑期已至,人们正在以不同的方式度过这个美好的夏天。聚焦青年学生群体,他们中的一部分正沉浸在假期的轻松与欢乐之中,享受着难得的闲暇时光;而另一部分人则选择了充电学习,不断提升自我。清晨的省图书馆、市图书馆外,学生们排着长长的队伍,等待进馆学习。自习室、书店的学习区内,他们专心致志,或埋头苦读,或奋笔疾书,为心中的理想努力。无论是晨光微露,还是灯火阑珊,他们坚守在宁静的书桌旁,专注而执着。这份坚持和努力,构成了这座朝气蓬勃的城市一幅别样的风景。

“充电学习”成为青年学生暑假生活的一部分

每到夏天,图书馆、书店、自习室“一座难求”就成为常态。“充电学习”已经成为一些石家庄青年学生暑假生活的一部分。

这个暑假,每日清晨,河北省图书馆开馆前,都可以看到一群青年人背着包在门口排起长长的队伍,等待入馆。开馆时间一到,人群有序进入,不到一会儿工夫,馆内阅览室内的自习座位就坐满了,没有找到座位的人转而选择室外设置的长桌来学习,这个过程安静有序,无论是已经坐下的,还是正在寻找的,大家都静悄悄地进行。图书馆内,舒适安静,有着浓厚的学习氛围,所有人都沉浸在自己的学习中,或低头沉思,或奋笔疾书。

“进入高中后的每个暑假,我都会到图书馆来学习。”今年秋季开学后,崔佳佳就高三了。当记者在省图书馆见到她时,她正在面前摊开的课本上勾画着知识点。“平时上学的时候,学习节奏非常紧张,有些知识点掌握不牢固,正好利用暑假把薄弱的知识再打扎实一点。”她笑着对我说。

进入暑假后,崔佳佳就开始坚持来省图书馆学习。“图书馆的学习环境非常好,氛围也非常好,大家都在低头钻研自己的知识,让我感觉到一种共同奋斗的集体力量。”记者看到,她面前摊开着的课本和笔记本上,每一页都记满了密密麻麻的笔记。“在家也能学习,可是家里的生活气氛容易让人懒散,更喜欢图书馆里大家一起学习的这种环境,有时候学习累了,稍微休息一下,就能马上恢复学习的状态。”崔佳佳说,再开学,她就高三了,心里多少有点压力,在图书馆,她的心能静下来,对知识的梳理更有条理,记得也清楚牢固。



▲ 河北省图书馆门前,等待入馆的青年排起长队。本报记者 郝磊 摄

▼ 石家庄市图书馆自习室中,青年学生在聚精会神地学习。本报记者 郝磊 摄



▲ 石家庄市图书馆自习室中,青年学生在聚精会神地学习。本报记者 郝磊 摄

图书馆内,空调开得很足,宽大的桌子足够两个人对面而坐,摊开两个人的学习资料,也不显得拥挤。走廊很宽,来往走动的人脚步很轻,不会影响正在低头学习的人。除了偶尔的翻书声,室内几乎听不到其他声音。这样的环境,让每个人学习都很专注,可以置身于一个只有自己和知识存在的世界里。

跟省图书馆一样,这个暑期,石家庄市图书馆内的读者自习室也是每天坐得满满当当。刘梦宇是一位大三的学生,当记者在市图书馆见到她时,她正在用心地准备研究生考试的学习内容。“暑假对我来说太重要了,所有的假期里,暑假时间最长,利用好这个长假做好知识的整理复习,对明年的研究生考试很重要。”她说。

对刘梦宇而言,这个夏天是知识积累的宝贵时光,应该好好利用。她报了一个线上辅导课程,为了不打扰其他人的学习,每到上课时间,她就戴上耳机,专注地听课。记者看到,刘梦宇的桌子上摆放着一张学习计划表,上面清楚地标注着每日的学习任务和进度安排。“都能完成,在图书馆学习效率很高。”她自豪地说。

经过一上午的学习后,午餐时间到了,自习室开始有人陆续离开,刘梦宇说她准备回去休息了,她从从容地从书包里掏出一份食物,拿着水杯,走到走廊里,简单地吃了起来。吃完后再回到自习室,摊开课本学习。“我的一天就都泡在这里了。”她笑了起来。

为了保持最佳的学习状态,刘梦宇特意准备了一些“解困小妙招”。每当感到疲惫或注意力稍有分散时,她会走出自习室,吃上一块点心,让味蕾享受完成短暂的精神充电。然后,她又会迅速调整状态,重新投入到紧张的学习中。

为了支持大家的学习,市图书馆在自习室的每张书桌上都安装了台灯,并配置充电插座。早九点到晚九点,自

习室每天定时开放 12 小时,自习室门口,直饮水机、存包柜等全天候向公众开放,一切设施免费使用。

随着时间的推移,窗外的天色渐渐暗淡下来,图书馆内灯亮了起来,可自习室里的座位还是很满,没有人离开。在明亮的灯光下,低头学习的人们的的身影显得更加坚定和执着,每一次课本的翻页,每一行笔记的书写,都是他们对知识的渴望和对梦想的坚持。

来学习的青年人心中都有自己的目标和计划

由于图书馆有开闭馆的时间限制,而且一座难求,为了满足人们的学习需求,“付费自习室”在城市中应运而生,他们通常设置在写字楼内,书店中,或者商场一隅,环境优雅静谧,深受人们的欢迎。7 月 19 日,记者走进位于北国商城附近的一家付费自习室。

这家自习室位于一家写字楼内,室内有一个个独立的小隔间,里面设置台灯、桌椅,公共空间设有饮水机、打印机、纸笔等用品,旁边的墙上贴有二维码,需要使用这些用具的人可以扫码按价支付。需要前来自习的人,从商业平台上付费后,就可以得到入门密码,自习室没有工作人员,只有前来学习的人,屋顶有摄像头,一切全凭自觉。空调是写字楼内的中央空调,第一个来的人打开,最后一个走的人关灯,秩序井然。

刘楠明年就本科毕业了,他本科学习的是法律,为了提高自己的专业能力,他打算考取“法律职业资格证书”,暑假,他在这家自习室订了位置,每天都会坚持来。“这个位置 24 小时都是我的,我可以上午来,也可以下午来。这样学习也从容,假期就可以把学习、运动、旅游合理安排了。”

7 月 18 日晚,在与朋友打了一场痛快淋漓的篮球赛后,刘楠来到自习室自己订的小隔间内,打开台灯,开始了学习。每个格子间都挂着布帘,里面的光透过帘子在走廊里形成了一团团暖色的光影。

“来学习的人心中都有自己的目标跟计划,大家都是成年人了,不需要专门的管理,全靠自觉,共同维护好学习环境。”刘楠说。

自习室内还有一些散座,供没有订到格子间的人使用。记者看到,一到晚上,这些散座也坐满了学习的人,据了解,随着暑假时间的深入,目前,付费自习室的人气持续高涨。为了预定一个理想的座位,不少人提前几天就开始预约。有些自习室还专门推出了“早起鸟”或“夜猫子”专享时段,满足不同学习需求的群体。

与此同时,散落在商场中、书店中的可用来学习的书桌同样得到人们的青睐。7 月 18 日,记者在呈明书店与正在此学习的 27 岁青年吴亚鑫进行了交谈。“因为要工作,平时的学习时间没有那么多,图书馆座位太难找了,我

喜欢到书店来学习,抽出碎片时间来这里学习一个下午,感觉非常充实。”他说。

记者走访了市内的一些书店,很多书店都设置了可用来学习的书桌,这些书桌设计得既舒适又实用,高度适中,桌面宽敞,无论是看书、放笔记本还是使用电子设备,都能得到极好的体验。前来选购图书的消费者也非常自觉,交谈声音很小,尤其是一些小朋友,目睹这些认真学习的哥哥姐姐,自觉地放轻选书的动作,认真读书学习的样子在孩子们心中有了更形象的认识。

相互鼓励彼此支持 一同逐梦理想

在图书馆内或自习室的静谧空间里,除了“单打独斗”的学习者们,还有一种新形式正在他们中间盛行,那就是团结而高效的新友谊内容,叫“学习搭子”。他们通常由两个或者几个有着共同学习愿望的同伴组成,他们共同学习,一起进步。

在石家庄市图书馆的读者自习室外,记者看到了两个正在互相提问单词的学生。这两位学生是刚参加完高考的学生,在等待录取通知书的时间里,他们相约在图书馆学习。他们告诉记者,虽然高考结束了,但是学习并没有结束,为了不让自己假期荒废,他们组成“学习搭子”,相互督促,在巩固以往知识的同时,继续学习新的知识。

“自己学习总怕坚持不下来,有了同伴的陪伴,学习不再枯燥。”他们说。两位同学用行动诠释了“学习路上,结伴同行”的真谛,他们互相提问、互相解答,不仅提高了学习效率,更在彼此的鼓励和支持中,培养了坚持不懈的学习态度和深厚的友谊。

“学习搭子”中还有一些人是为了考取各类资格证而“搭”在了一起。同样在市图书馆,记者见到了准备一起考取教师资格证的三位大学生,基于共同的学习目标,她们“搭”在了一起,相互分享书籍、信息,探讨问题,甚至一起上培训班。她们说,在这个小小的学习团体中,每个人都不再是孤军奋战,而是成了彼此最坚实的支撑。

在闲暇安逸的假期里,这些散落在图书馆、书店、自习室里的青年人,拒绝了轻松与安逸,选择了与书本为伴。他们埋头苦读,不断提升自己的知识储备,拓宽视野。无论是备战高考的中学生,还是希望深造的大学生,或是提升实践能力的毕业生们,他们有理想、有追求,更有着令人钦佩的意志力。在这个炎热的夏天,他们用自己的汗水和努力,用实际行动展示了“青春是用来奋斗的”深刻含义。

青春的价值在于不懈的奋斗与自我超越。他们的坚持和付出,不仅为自己赢得了宝贵的成长机会,更为这座城市注入了无限的活力与希望。

为青年人学习成才创造更优环境

□袁温

炎炎夏日,公共图书馆、城市书店、自习室成为热门打卡地。很多人选择“反向”奔赴,在这个火热的长假里,徜徉于书海当中,拥抱属于自己的“诗和远方”。

“一座难求”的图书馆,见证了初入职场的青年不甘平凡、拼搏追梦的自觉追求;见证了充满求知欲的青少年对知识的孜孜以求;更见证了莘莘

学子不负青春韶华,勤奋学习、埋头苦读的奋斗人生。从排队等候待入馆,到自习室、阅览室里的持之以恒,“进馆热”不仅是石家庄公共文化设施建设日益完善的缩影,更是石家庄青年好学乐思、积极向上态度的绝佳体现。

在这个热烈的夏天,这群人用自己的汗水和努力,成就了这座城市另一番美丽的风景,他们为理想的坚持和付出,让石家庄充满活力

与希望。“盛年不重来,一日难再晨”。青年时期是人生最宝贵的时光,更是发奋学习的黄金时代。当今社会发展速度日新月异,知识更新日新月异,如果疏于学习,就难以跟上时代发展的脚步。只有不断地充实学识、增长才干、开阔视野,才能更好地提升自身本领,应对新形势、新挑战。各级各部门要立足打造青年友好型城市,积极推进城市公共文化设施建

设,打造更多功能布局更加完善、设备配置更加先进、服务效能更加优化的城市现代化阅读空间,吸引更多青年来学习“充电”,让大家安心、舒心地“泡”在知识的海洋;广大青年朋友要勤于学习、不断学习,在磨砺中增长才干,在实践中锻炼筋骨,紧跟时代步伐,用学习增长智慧、推动发展、开创事业,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献自己的智慧与力量。